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ВЪВЕДЕНИЕ  
„...Архивът, това е съвкупност от документи, отразяващи духовния и материалния 

живот, както на отделния човек, така и на цели народи, и има историческо, научно, 
социално, икономическо, политическо и културно значение и се явява част от 
историко-културното наследство на човечеството…”. [1,132] Конкретно 
кoмпозиторският архив е онова символно пространство, в което се съхраняват 
различни по вид (нотни и словесни) автентични документи, които са от първостепенна 
важност за формирането на знания, представи и разбирания за личността и 
творчество на своя притежател. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
Акцентът на изследователската работа в един композиторски архив пада 

основно върху съхраняваните оригинални нотни ръкописи (скици, чернови, белови, 
партитури, ескизи и пр.), словесния автобиграфичен материал и кореспонденцията. 
Това са основните източници, които съдържат базисната автентична информация. 
Това е валидно с още по-голяма сила, когато документалната колекция е събирана от 
притежателя на фонда. 

Първата стъпка при научно обработване на запазените нотни ръкописи в 
композиторския архив е тяхното структуриране. Тук са възможни различни решения. 

При структирирането на Документи от творческа дейност (т.е. нотните ръкописи) 
според методическите изисквания се изготвя жанрова класификационна схема.  

Най-често се прилага енциклопедичният принцип за жанрова подредба на 
нотните ръкописи – в началото се поставят най-крупните произведения, музикално-
сценични, ораториални, симфонични и пр. съобразно творческия актив на конкретния 
композитор. В българското музикознание пример за такова структуриране са архивите 
на Добри Христов в НА БАН [2, 120], електронният архив на Петко Стайнов от 
фондация „Петко Груев Стайнов”. [3] В световната практика ярък пример е архивът на 
Лудвиг ван Бетовен [4], Чайковски, Шьонберг и редица други. 

Друг възможен подход при подредбата на жанровите подрубрики е 
съобразяването им с живота и дейността на фондообразователя, както и от 
значението, което личността му има. Значение, разглеждано в няколко посоки и 
смисли – културно, историческо, художествено и пр. [5] Този подход на работа с 
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творчески архив дава известна свобода на изследователя и го освобождава от 
непременното следване на определена рамка. От първостепенна важност за него е 
индивидуалността и уникалността на фондообразователя. Пример за използване на 
този подход при жанрово структуриране на нотните ръкописи в творчески фонд е 
архивът на Димитър Ненов. В него основополагащ фактор е пианистичната дейност, 
която играе основна роля в житейския път и е една от основните дейности на Димитър 
Ненов. В този нотен фонд подрубриките започват с произведения за пиано и следват 
във възходяща посока. [6, 168-226] 

Друг възможен принцип на подредба е опусният. Характерен пример за това у 
нас е архивът на Панчо Владигеров. [7] В конкретния случай Владигеров сам, 
педантично е поставял опусната номерация. Така че, в този случай ролята на 
изследователя е по-скоро да следва авторовото решение, а не да създава нов 
хронологичен ред. 

В европейската практика пример за хронологична подредба на композиции е 
архива на Бела Барток. [8] В този архив произведенията са подредени и по жанрове, 
като е следван енциклопедичният принцип. [9] Архивът е пример за изследователско 
решение от смесен тип (жанрово-опусен). 

Спецификата на работата с нотните ръкописи поставя различни проблеми за 
разрешаване. В тази посока на базата на изследователската си работа в нотния архив 
на Димитър Ненов ще откроя някои от тях. 

Необходимо е да се направи едно уточнение. Фондът на Димитър Ненов не е 
типичен пример за напълно запазена или запазена в по-голямата си част лична 
документална колекция. Напротив, поради нелеката съдба на фонда, „митарствата” и 
най-вероятните прочиствания след смъртта на композитора са довели до сегашния 
му, в някои отношения фрагментарен вид. Липсват страници от оригинални нотни 
ръкописи и скици, лиспват писма и лични тефтерчета на композитора, липсва в 
систематизиран вид ръкопис на методичния му труд за клавирната интерпретация. 
Липсват и нотни ръкописи от дрезденския му период. [10] А вероятно и не само от 
него. 

От друга страна тежкият живот на композитора също е оказал силно влияние 
върху начина и пълнотата на съхраняване на оригинални ръкописи – и нотни, и 
словесни. Изобщо тук проблемите са специфични и поради това изследователят е 
изправен пред по-сложни и трудно разрешими задачи. 

При идентификация и установяване на недовършени произведения е необходим 
холистичен подход при търсене на информация, която да осветли дадения проблем. 
В зависимост от това в каква степен е недовършен даден нотен ръкопис, той подлежи 
на определен формален анализ. В най-благоприятния (когато нотният текст е с малки 
липси) случай, само от нотния текст би могло да се установи жанр, форма, 
композиционни подходи, тонално/и решения, език и пр. Но в други случаи, когато 
нотният материал е твърде оскъден, извличането на подобно количество информация 
е невъзможно. Всичко това би могло да бъде в сферата на хипотезите. Разбира се, 
при наличие на определено количество завършени нотни скици или чернова към 
даденото недовършено произведение в оригинал, подобен проблем би могъл лесно 
да бъде разрешен. Но когато и това липсва, тогава е необходимо прочуване на 
словесните материали – автобиграфични списъци на творчество, кореспонденция. А 
извън изворните документи – и написаното за композитора от други автори. Така, при 
наличие на различна по вид информация се изгражда и хипотезата за евентуалната 
жанрова принадлежност на даден недовършен оригинален ръкопис и всички останали 
съпътстващи характеристики на произведението. 

Подходящ пример за подобен проблем в архива на Ненов е нотният материал в 
дирекцион, чернова и оригинална недовършена партитура – произведение за пиано и 
оркестър в cis moll. [11] Въз основа на непълния дирекцион бе идентифицирана 
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недовършената партитура и черновата.  Нотният материал подлежи на непълен 
формален анализ, но все пак дава информация за близост до жанра на клавирната 
фантазия. След което бе потърсена информация за това подобно произведение в 
автобиографичните творчески списъци, както и в кореспонденцията във фонда на 
български език. Подробното разглеждане и анализиране на различните по вид 
документални източници т.е. при използването на един своебразен холистичен 
подход, бе изградена хипотезата, че запазеният недовършен и неозаглавен нотен 
материал е Фантазия за пиано и оркестър (1920-1921). [12] 

Установяването на историческия момент или период на написване на 
недатираните произведения също изисква прилагането на аналитичен подход и 
познаване на различни видове документални източници. Датирането е необходимо, 
тъй като в жанровите подрубрики, нотните ръкописи се подреждат хронологично. 
Често пъти кореспонденцията показва и/или подсказва отговорите в тази посока. Не 
винаги е възможно да се установи с точност датата или периода на написване. 
Налична информация от запазени автобиографични творчески списъци също 
решават задачи, свързани с датирането. 

Другият важен документален масив в един творчески архив е епистоларно 
наследство. Колкото по-пълна е запазената кореспонденция, толкова повече полета 
за изследователска работа се разкриват. Конкретно във фонда на Ненов става ясно, 
че тя не е запазена изцяло (за разлика от кореспонденцията на Чайковски например). 

Разкриването на съдържанието на кореспонденцията на даден творец има 
основополагащо значение за формирането на знания, представи, разбирания, за 
изграждане на хипотези, за изнамирането на нови, неизвестни до този момент факти 
от живота и творческия път на композитора. Скритата и явна инофрмация, която дава 
запазеното епистоларно наследство на творците и целта на изследователската 
работа с него личи ясно в написаното от Ненов, в едно негово писмо до Иван Стайков: 
„...Не унищожавай, моля ти се моите писма, колкото и странни да са, каквото да 
им е съдържанието. Дръж ги, запази ги. Лош обичай е да се унищожават писмата. 
Защото те дават много често по-верен образ за хората отколкото външно-
официалният им вид, и биографиите на много велики хора биха изглеждали други, 
ако напр[имер] се знаеше техният интимен свят, тяхната чувствителност, 
тяхното чувствуване, споделяно в писма и интимни разговори...”. [13, 104] 

Изследователската работа с епистоларното наследство на даден автор може да 
бъде разгледана от различни аспекти и поставена в различни контексти. Възможно 
решение е истoрико-биографично изследване, което разкрива, интерпретира и 
свързва отделни неизвестни до този момент факти и ги допълва в една цялостна 
картина с вече известните към творческата биография на композитора.  

Запазената лична и служебната кореспонденция в един композиторски архив, 
често разкрива скрита на различни нива информация, която дава възможност за 
нееднозначни коментари, дискусии, хипотези. Често пъти в голяма степен субективни. 
Понякога дори изважда наяве дълбоко засекретена информация.  

Кореспонденцията например би могла да разкрие възлови моменти в 
психологическото израстване на творческата личност от една страна. Да осветли 
заложените мисловни нагласи, очаквания, личностни комплекси и пр. Именно тези 
първи модели до голяма степен решават и по-нататъшната съдба на личността от 
гледна точка на психологията. А когато това се отнася за творческа личност (в 
дадения случай – композитор) това важи с особена сила.  

Епистоларното наследство дава информация за културно – историческата среда. 
Разкрива отношения, обстоятелства, съдбовни или провокирани, кризи, върхове и 
спадове, важни за проявленията на таланта, за силата на въздействие и за приноса 
на една творческа личност. Именно кореспонденцията в един композиторски архив 
дава на изследователят възможността да се докосне до същността и истинното 
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тълкуване на творчеството на композитора, като подходи не само аналитично (в 
детайли), но и контекстуално.  

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Изложените изследователски подходи и решения илюстрират спецификата на 

работата с композиторски фондове, конкретно нотни ръкописи и кореспонденция. В 
съвременното българско музикознание темата за работата с архиви, за научното 
разкриване на съдържанието им звучи особено актуално. Това е и приоритетна 
стратегия на Института за изследване на изкуствата при БАН. Архивите изобщо (не 
само творческите) са неделима част от културното ни наследство и имат пряка връзка 
с националната ни идентичност. И тези същностни характеристики дефинират 
необходимостта от работата с фондовете и възможността те да бъдат достъпни за 
обществеността. Особено тяхното дигитализиране. Електронната достъпност от 
съвременна гледна точка е много важна за всеки съвременно оформен архивен масив 
с национална културна стойност. 
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